

高青把独特资源、美丽环境转化为强大生产力

“特色小镇”孕育新动能



温泉小镇。

提起山东黑牛，人们自然会想到被誉为“中国黑牛城”的高青县。初春的新天地牧业有限公司，健壮的黑牛在悠闲地听音乐、享按摩……以它们为主角，高青正在全力打造中国的翰吉斯——黑牛小镇。

新动能从何而来？高青县开出了“特色小镇”的良方，巧妙地把独特的资源、美丽的环境转化为强大的生产力。该县有得天独厚的生态和资源优势，拥有中国白酒名城、中国黑牛城、中国温泉之城等多个国字号招牌，动能不足却一直困扰着经济发展。为此，该县紧盯主要矛盾和薄弱环节，把特色小镇作为培育新产业、催生新业态的重要孵化器。

□ 本报记者 马景阳 程克尧
本报通讯员 王克军 李峰

“国井”冲刺百亿产业

春节期间，国井小镇建设一直在紧锣密鼓地进行中，山东国井集团战略管理部部长郑义一直坚守岗位，没有顾上好好与家人团聚过年。

“自从集团被列入省委省政府实施鲁酒振兴战略重点培育企业后，我和同事们一直马不停蹄，下定决心撸起袖子为‘百亿梦想’而搏！”国井小镇建设作为冲刺百亿目标的重要抓手，早已点燃了郑义他们的百亿创业激情。

国井集团副总张辉告诉记者：“白酒作为高青县的传统经典产业，如何加快新旧动能转换，为鲁酒振兴助力？这不单纯是白酒产业的规模扩张，更应体现在产业的融合协调发展上。”一方面，坚守匠心，加快健康白酒技术研发和品牌培育，积极发展先进的制造能力，创新互联网环境下的全新营销模式；另一方面，加快促进行业融合和跨界整合，实现白酒产业与文化、旅游、创意、养生的联动发展无缝衔接，打造新经济、新业态。

乘着鲁酒振兴的政策东风，依托国井集团，高青县正加快建设占地5000亩的国井小镇，集中打造中国白酒起源地、中欧酒文化对照、酒与大健康、酒的未来等多个功能区，建设黄河绿色生态高档原料粮生产基地，加快推进白酒全产业链的融合，打造中国北方酿酒主产区、主基地。目前，已建成大世界吉尼斯之最酿酒车间、最大的白酒酒庄国井1915酒庄、国井立体包装车间、国井科技大厦、包装物管理中心、原酒中心、曲房生产储存区等。

张辉表示，国井集团正进一步放大“酿酒历史长、高端人才多、创新能力强、品牌影响力大、社会美誉度高”等优势，瞄准一线阵营，冲击一线品牌，持续推进“提质量、扩产能、强品牌”三大工程，突出抓好“中高端市场拓展、兼并重组规模扩张、国井小镇建设”三项重点工作，力争到2020年实现销售收入100亿元。

“黑牛”打造中国“翰吉斯”

□ 本报记者 刘磊
本报通讯员 李震 陈小伟

强化派驻机构建设、创新工作机制，周村——

擦亮监督“探头” 增强监督实效

□ 本报记者 刘磊
本报通讯员 李震 陈小伟

派驻监督是党的自我监督的重要形式，是实现全面覆盖监督体系的重要方面。今年以来，淄博市周村区纪委不断深化派驻机构建设、创新工作机制，充分发挥派驻纪检组“派”的权威和“驻”的优势，监督“探头”越擦越亮，监督“前哨”威力彰显。

派驻机构“大换防”

重新划定监督“责任区”

2月22日，春节假期后上班第二天，周村区纪委各派驻纪检组所在的办公楼区一片忙碌，有的派驻组之间正在忙着交接驻在部门单位档案材料，有的忙着整理完善新驻在部门单位领导班子成员信息，有的正张罗着到驻在部门单位召开联系对接会议……

“重新调整驻在部门单位，对我们派驻组来说相当于‘履新’，意味着‘新的开始’，有了新的监督‘责任区’，大家的目标更明确了，干劲更足了。”周村区纪委派驻第一纪检组书记张立前边忙边向记者介绍。

为避免长期“定岗”监督带来监督乏力问题，年初，周村区纪委下发《关于调整派驻纪

监察机构驻在部门和指导单位的通知》，对派驻纪检机构驻在部门单位进行整体调整轮换，重新划分了监督“责任区”，本次调整轮换涉及全区78个部门单位，调整后每个派驻纪检机构负责监督和指导13-17个部门单位党风廉政建设和反腐败工作。

“一个派驻组长期监督固定的部门单位，不可避免会出现监督者和被监督者过于熟悉，监督主动性不强，抹不开面子、拉不下脸等问题，我们采取整体‘推磨’和个别调整相结合的方式对派驻纪检组进行了‘换防’，为派驻监督扔掉了‘包袱’，帮助派驻组更加放开手脚开展执纪监督问责工作。”周村区委常委、区纪委书记、区监察委主任李晓燕说。

清单化履责、绩效化考核

为派驻监督注入新动能

派驻纪检机构是加强党内监督的重要力量，在党内监督中大有可为。“我们从抓制度建设、抓监督管理入手，不断规范派驻纪检组运行和管理，为派驻机构‘搭台子’‘压担子’，努力激发派驻监督活力和动力，让纪检派驻机构真正成为监督执纪的‘尖兵’。”李晓燕介绍。

有限公司总裁李震说，我们现在就是要按照总书记的要求和指示，把事情办好，把措施落实好，要把我们的黑牛产业做大做强，叫响品牌，让老百姓受益。

由此发轫，黑牛小镇的构想浮出水面，高青县提出了打造中国“翰吉斯”的目标，推动黑牛产业步步为营向百亿产业链迈进。作为建设主体，新天地牧业有限公司集中精力打造规划面积2.1万亩，集肉牛繁育、屠宰分割、精深加工、冷链物流及大宗交易于一体的黑牛特色小镇。

目前正在加快建设肉牛标准化养殖场、肉牛交易平台、综合交易大厅、技术研发中心等设施，积极推进三个中心（国家级黑牛育种研发中心、国家级优质肉牛大宗商品电子交易中心、全球领先的肉牛养殖加工中心）、九大产业板块（集中饲料种植基地、集中育种育肥基

乡村连片治理让村庄美起来

□ 本报通讯员 杨丽

正月里是新年，沂源县南鲁山镇陈家山村也迎来了新气象。“没想到俺们这山沟沟里的小山村也能变这么好！”村民陈会全说。在他身后，是干净平整的水泥路、错落有致的绿化树木、粉刷一新的墙面、整齐摆放的绿色垃圾桶……过去尘土漫天、柴草乱垛、垃圾满地的场景一去不复返了。

陈家山村的变化都源于沂源县省级乡村连片治理项目。该村呈现的新气象只是连片治理项目的一个缩影。乡村连片治理项目是沂源县2017年的重点项目之一，以“五化”等农村基础设施建设为主，主要涉及贯穿南鲁山镇博沂路沿线的12个村。

为了让整个项目建设与田园乡村达到完美融合，沂源县财政局联合南鲁山镇政府对12个村

的自然环境、文化特色、地理位置、村落布局等进行逐个调查，制订了符合各村特点的个性化建设方案。“整个项目建设，我们始终秉承‘生态、自然、和谐’原则，规划建设坚持传承乡村传统文化，注重彰显乡村原生态和田园之美。”项目负责人唐文学说。

整个项目总投资达1200多万元，主要涉及道路硬化、村容村貌整治、水利设施、农村文化设施、环卫设施、生态环境等方面，惠及人口约1.1万人。

“我们村的文化广场一点也不比城里的差！”刚刚跳完广场舞的本土北村村民崔在玲说。崔在玲说的文化广场，面积达到2000平方米，有篮球场、凉亭、乒乓球桌，有星级旅游厕所，还有一个乡村大舞台，方便村民在重大节日表演节目。不仅如此，借着连片治理项目的东风，该村主干街道也由原来斑驳的石子路

变成了柏油马路。如今的下土北村成为了人人艳羡的美丽乡村。

乡村连片治理项目实施以来，各村硬化道路6.1万平方米，绿化1.6万平方米，安装太阳能路灯300余盏，共配备垃圾桶170余个，各村都有了属于自己的独特景观。

乡村连片治理并不局限于基础设施，为了让村民接受爱国教育，南鲁山镇还在陈家山村和南水村分别建立了党史国史一条街，村里的志愿者经常领着村民和孩子们参观学习，了解五千年中华文明史和中国共产党发展历史。为保护农村传统文化和历史，项目部还为芝芳等村的古建筑进行了修复。

如今，乡村的河道清了，道路平了，村庄绿了，路灯亮了，文化广场建起来了，村居环境和村民生活品质直线提升，昔日残破的乡村变美了。

桓台县开展义务植树活动

□记者 程克尧 通讯员 徐腾跃 报道
本报桓台讯 为迎接“三八”国际劳动妇女节、第40个植树节的到来，3月8日，桓台县林业局组织妇女干部职工20余人，到桓台县少海路沿线两侧空地开展以共建“三八林”、创建森林城市为主题的2018年义务植树活动。

到达现场后，大家立即挥锹挖坑、挖坑、扶苗、填土、踩实、浇水，在2个多小时的时间里，齐心协力一共栽植了300多株绿化大苗，一排排绿树迎风而立，连片的树苗错落有致，把原来的空地装点得生机盎然。

张店科苑街道开展

联合执法布控治污行动

□记者 刘磊
通讯员 张智博 王晓暖 报道
本报淄博讯 新春过后，张店区科苑街道坚持不懈抓严抓实抓牢环保工作，将3月份定为集中整治月，开展环保联合集中整治行动，确保“两会”期间污染防治。

据了解，科苑街道全面开展环境空气质量自动监测站点周边污染源排查，重点针对餐饮油烟排放达标、工地扬尘防治以及禁止散煤使用等情况，组织召开办事处城管中队和专职网格员会议，要求巡查人员认清形势、提高认识，限期对辖区内所有监管的餐饮店、工地逐一排查，做到“两个一律”（即不合规范的一律加以整改，使用散煤的一律清理），列出问题清单，形成排查报告，确保空气质量检测数据保持达标。同时，对中央环保督察反馈问题的单位进行巡查，做到中央环保督察38件督办件逐一回头看，确保去年整改问题不反弹，新的违法违规行为不发生，推动整改取得持续实效。

临淄皇城镇全面实施

“三位一体”大扶贫格局

□记者 刘磊 报道
本报淄博讯 近日，临淄区皇城镇举行“爱在有情天”社会组织参与精准扶贫项目启动仪式，标志着皇城镇构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫的“三位一体”大扶贫格局的全面实施，兜底贫困人口的小康梦。

据了解，这次共启动“旧生余辉，共筑暖城”“衣旧情深”“养老+扶贫+助残”三个配套项目，主要是服务皇城镇建档立卡贫困户中失能、半失能老人，对老人的居家环境进行置换清理，定期为老人送衣服送日用品以及为老人提供基本的家政服务。这三个公益项目虽然都是传统公益项目，但是对改变皇城镇贫困户的家居环境和精神面貌将发挥重要作用，有效弥补政府扶贫工作的不足，使扶贫工作更见成效，群众生活更加幸福。

博山城西街道为党员干部

敲响“廉洁钟”

□记者 杨淑栋
通讯员 周涛 王春雷 报道

本报淄博讯 3月8日，记者从博山区城西街道办事处获悉，城西街道正在开展“预警倡廉”“亲情助廉”“以案为鉴”“专项督查”四项活动，为辖区党员领导干部敲敲“廉洁钟”、吹吹“关爱风”。

城西街道纪工委对各科室、站所及社区下发廉政通知书，发布廉政微信提醒，开展纪律关爱，为党员干部定上“廉洁闹钟”。街道纪工委倡导廉洁家风、创建廉洁家庭，开展包括发送“亲情助廉”倡议书、开展“助廉”承诺、召开座谈会等多项活动在内的“亲情助廉”活动，引导领导干部家属常吹廉政风，当好廉内助。街道纪工委要求党员干部观看警示教育片，开展反面典型案例警示教育并撰写警示片观后感。街道纪工委成立专项督查组，梳理排摸各岗位的工作职责、工作流程、风险点，及时发现可能存在的薄弱环节和潜在威胁，将风险防控工作落到实处、落到细节。

博山开发区白塔镇

把好村级干部廉政关

□记者 刘磊
通讯员 吴磊明 报道

本报淄博讯 “咱们是最基层的党员，党风廉政建设这个大关在咱们这必须严把！”在博山开发区白塔镇赵庄社区年后第一次党员大会上，社区书记梁逢激动地说到。

据悉，村级工作是全镇各项工作的重要基础和支撑，开发区白塔镇将继续依托“两学一做”学习教育常态化制度化抓教育深入，在农村党员干部中深入开展党的政策、民主法制、反腐倡廉教育，发挥镇综合文体中心、村文化活动室载体作用，开展形式多样的廉政歌曲、小品、廉政书画等文化教育活动。利用远程教育组织村干部观看警示教育片，通过多种措施，增强村干部依法行政、廉洁自律和为民服务意识。

“我们准备通过在全镇基层党员中开展‘亮身份’‘亮承诺’‘亮积分’‘比技能’‘比作风’‘比业绩’系列活动，引导广大党员积极践行党的宗旨，带头转变作风。”博山开发区白塔镇党委书记孙胜晖说，“党员亮身份等活动是推动基层党组织党风廉政建设的第一关，推动村级党员干部以实际行动彰显先锋模范作用。”

比学赶帮

监督“探头”作用凸显

“每季度一次‘小考’，年度一次‘大考’，对每个派驻纪检组来说是压力更是动力，大家谁也不想落到后边，都在如何更好地开展监督工作上想办法、出实招、比高下。”周村区纪委派驻第四纪检组书记燕薇国说。

3月6日，周村区委常委、政法委书记、群工部部长王星组织分管部门召开党风廉政建设工作会议，区纪委派驻第三纪检组列席。

“参加或者列席驻在部门单位党风廉政建设会、领导班子会议以及研究‘三重一大’等事项的其他会议是派驻机构加强日常监督的有效手段，主要目的是督促落实管党治党政治责任，监督检查决策过程是否合规、精准发现苗头问题和薄弱环节等。”周村区纪委副书记、监察委副主任翟磊介绍。今年以来，周村区各派驻纪检组共参加或者列席60余场像这样的专题会议。

为当好政治生态“护林员”，扶歪树治病树拔烂树，周村区纪委各派驻组发挥“驻在”的优势，准确把握监督执纪“四种形态”，重点在第一种形态上下功夫，伸长耳朵、瞪大眼睛，力求早发现、早处置、早解决，对于苗头性问题、倾向性问题，及时采取谈话、提醒教育、函询诫勉等手段，真正让“红脸、出汗”成为常态，防病于未发，1-3月份，共处置第一种形态案件9起，有效避免了小问题演变成大问题。